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„Jól segíteni nem egyszerű. 
A krízishelyzetek kezelése elvárások nélkül

 csak a tanult tehetetlenséget építi.”
L. Ritók Nóra

Bevezetés
Az egészségügyi Világszervezet 2020. január 30-án a Covid–19-járvány miatt 
nemzetközi szükséghelyzetet hirdetett, majd március 11-én világjárványnak 
minősítette a koronavírus-fertőzést. A vírushelyzet okozta iskolabezárás a 
magyar közoktatást is érintette. Magyarország miniszterelnöke 2020. március 
13-án este jelentette be, hogy 2020. március 16-tól visszavonásig az oktatás 
digitális formában fog zajlani. ezt az oktatási formát mind a közoktatásban, 
mind a felsőoktatásban meg kellett oldani. 

a pedagógiai szükségállapot
felvetődik az kérdés: Miért? A járványhelyzet terjedésének mérséklésében hasz-
nos eszköz a közösségi vagy társas távolságtartás (social distancing). Az okta-
tásnak ezt a forradalmi, robbanásszerű átalakulását többféle elnevezéssel illet-
ték: egyesek kényszertávoktatásnak (Redmenta – Az intelligens..., 2020), mások 
karanténpedagógiának (Tölgyessy 2020), digitális átállásnak (farkas 2020), vagy egy-
szerűen és mellékjelentésektől mentesen online tanulásnak, vagy online iskolába já-
rásnak (Sok diák nem akarna..., 2020). Mindegy, ki hogyan nevezi ezt a formát, 
egy biztos - erőteljesen ad hoc jellegű, kényszermegoldások által működtetett, 
vészhelyzeti, ideiglenes oktatási működésmódról van szó. A világ pedagógusainak 
túlnyomó többségét a digitális oktatásra váltás felkészületlenül és kényelmetlenül 
érintette (Basilaia–Kvavadze 2020; Winter 2020). A pedagógiai szükségállapotot kény-
szerűen, pár nap alatt kellett megoldania a pedagógustársadalomnak.1

1
 A helyzet abszurditását jó szemlélteti a következő példa, melyet egy beszélgetés során hallottunk egy 

pedagógus kollégától: „Olyan helyzetbe kerültünk hirtelen, mintha egy fodrásznak azt mondanák pénteken, hogy 
hétfőtől hajat csak lábbal vághatsz.” In: fekete Tamás–Porkoláb Ádám: Karanténpedagógia a magyar köz-
oktatásban –A digitális oktatásra történő átállás eddigi tapasztalatairól
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A világjárvány rendkívüli kihívást jelentett az emberiség számára.  Az 
oktatás résztvevőinek nagyon rövid idő állt rendelkezésre a digitális oktatásra 
való átállásra. A pedagógusoknak egy hétvége alatt a tanítást a tantermek he-
lyett a virtuális térbe kellett megvalósítaniuk. 

Különböző nehézségekkel kellett szembenéznie a fenntartóknak, intéz-
ményvezetőknek és a pedagógus társadalomnak: 

• rendelkezésre állnak-e az online oktatáshoz szükséges infrastrukturális 
adottságok alapfeltételei: internetelérés, digitális eszközök, megfelelő tanulási 
környezet, 

• digitális kompetenciák, illetve a tanuláshoz szükséges készségek megléte,
• támogató személyi környezet - motiváció, bátorítás, nyugalom,
• hátrányos helyzetű települések problémái.

Gondolatok sokfélesége a digitális oktatásról
Az alapfeladatokat illetően a digitális munkarend elrendelésére a legtöbb intéz-
mény, illetve pedagógus hiába reagált megfelelően, több esetben is problémát 
okozott az alkalmazni kívánt platformok és szoftverek kiválasztása, valamint 
a digitális tartalmak előállítása, a tanulói kapcsolattartás (farkas et al. 2021).

Az eredményes megvalósítás érdekében az eddig alkalmazott pedagógi-
ai módszerek, eszközök átgondolását és esetleges módosítását kellett átgon-
dolniuk és megtervezniük. ezentúl a legnagyobb gondot az online oktatásra 
való felkészületlenség jelentette: „egy digitális oktatásra tervszerűen nem előkészült 
állam ese tében a tanulók és tanárok legjobb képességeik és szándékaik ellenére sem képesek 
a tantermi oktatáshoz hasonló hatékonysággal tanulni és tanítani…” (fekete–Porkoláb 
2020, 105).

A fent említett kihívásokra Cornock (2020, 4 p.) azt fogalmazza meg, 
hogy három kiemelt területen – a tanárok, az oktatási tartalom és a diákok 
szempontjából – kell megoldásokat találni. A pedagógusok tekintetében a di-
gitális kommunikációs képességek, a technológiai ismeretek, s a pedagógiai 
kreativitást kell fejleszteni annak érdekében, hogy a tanítványok megkapják a 
szükséges tananyagbeli és érzelmi támogatást. A tanulók esetében a tanulási 
képesség, az önszabályozás és a hatásos kommunikáció adottsága szükséges, a 
tananyagok tekintetében a hozzáférhetőség és az önálló tanulásban való meg-
felelőség biztosítása.  (Cornock 2020, 4, fekete–Porkoláb 2020.) 

A tananyagok tekintetében kellene növelni, hogy a különböző csopor-
tok és egyének megkaphassák az adott helyzethez szükséges érzelmi és tan-
anyagbeli támogatást (Cornock 2020, 4). A tananyagok tekintetében annak 
elkészültsége és a hozzáférhetősége, valamint az önálló tanulásban nyújtott se-

lestyán erzséBet



581

Nemzetközi tudomáNyos koNfereNcia

gítsége (enables individual self-study) a legfontosabb. A karanténpedagógiában 
részt vevő diákok számára pedig alapvető fontosságú a tanulási képesség, az 
önszabályozás és a hatásos kommunikáció adottsága (Cornock 2020, 4 p.) át-
alakítását és a technológia erőteljes oktatási integrációját (Howard és mtsai 
2020), ez a feladat gyakorlatilag oktatási rendszerünk, módszereink újragon-
dolását, megújítását jelentette.

A felmerült problémák megoldásában iskolafoktól függetlenül meg-
figyelhető volt az a megközelítés, hogy felerősödött a tradicionális módsze-
reken túlmutató jó gyakorlatok keresése, feltérképezése, egymással történő 
megosztása. Mindezen folyamat a technológia soha nem látott mértékű 
oktatási integrációját vonta magával. ez a folyamat nemcsak hazai, hanem 
nemzetközi szinten is megfigyelhető volt, miután március végére gyakor-
latilag a világ összes országában részlegesen vagy teljeskörűen bezártak az 
iskolák, az iskoláskorú diákok 84%-át érintette az iskolabezárás és/vagy 
digitális oktatás.2

Fejezetek a Covid-19-es távoktatás digitális tapasztalataiból –  
a Gál Ferenc egyetem kutatásairól

dr. Thékes István és Bíró gyula, a gál ferenc egyetem oktatóinak tanulmá-
nyai – fejezetek a Covid-19-es távoktatás digitális tapasztalataiból című Kiad-
ványban jelent meg (Bíró 2020). A kutatásban résztvevők arra keresték többek 
között a választ, hogy miként zajlott le a távoktatási munkarend kereteiben a 
digitális pedagógia gyakorlatára való átállás, illetve hogyan fogadták az iskolák 
és a tantestületek ezt a digitális átállást.3 

Negyvennégy dél-alföldi településről nyolcvan iskolát – zömmel Bé-
kés megyéből – vontak be a kutatásba. Thékes István vizsgálatából kiderült, 
hogy az iskolák az első héten késlekedés nélkül és a legjobb szándékuk sze-
rint szervezték meg a digitális tanrendet. Békés megyében az iskolák létre-
hozták a virtuális tantermeket, melyek közül elsősorban a KRÉTA-t és a 
google Classroomot választották. A tanárok online élő órákat Skypeon és 
Zoomon folytattak, számonkérésre pedig a Redmentát tekintették a legha-
tékonyabbnak. Igazából a pedagógusok nem voltak felkészültségben elma-
radva és pedagógiai lelkesedésükkel sem volt probléma. A szülők közül alig 
néhányan élték meg negatívan a váltást.

2 A Kormány 1101/2020. (III. 14.) Korm. határozata a koronavírus elleni védekezés kapcsán szükséges 
további intézkedésekről
3 Thékes István: A Covid–19-vírusjárvány miatti hazai távoktatás digitális megoldásainak elemzése
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Bíró Gyula A hazai digitális távoktatás tapasztalatai a Covid–19-es járványhely-
zet időszakában egy kvalitatív felmérés tükrében4 című tanulmányában a gál ferenc 
főiskolán végzett kutatási programba illeszkedve egy olyan kvalitatív felmérés 
eredményeit mutatta be, amely a Covid–19-es járványhelyzet digitális távok-
tatás tapasztalatainak feltárására irányul. A digitális munkarend, a távoktatás 
kihívásainak mélyebb összefüggéseit elemzi az interjúk során megszólított 
tanulók, szülők és pedagógusok tapasztalata, személyes véleménye alapján, 
a járványhelyzet időszakában. A digitális távoktatás egyik legszembetűnőbb 
eredménye, hogy felértékelődik az a fajta tudás, amely digitális környezetben, 
életszerű tapasztalatok megszerzésével történik. Bíró gyula a szarvasi evangé-
likus ótemplom oltár fölötti karzatán látható szép allegóriát, ahogy Tessedik a 
mezőgazdász és népnevelő óvva védi és gondozza a rábízott facsemetét, hasz-
nálja, amikor arról ír, hogy a növények maguktól nőnek, optimális fejlődésüket 
a „jó kertész” segítheti, feladata a legjobb körülmények megteremtése. 

„A tanítás gyakorlata is elemezhető ennek analógiája mentén, mert csak az igazán 
jó tanár képes és kész megteremteni a tanítási-tanulási folyamat optimális feltételrendszerét. 
Izgalmas kérdés ez abból a szempontból is, hogy nem mindig mi határozzuk meg a feltétel-
rendszert, vannak nehezítő tényezők, nem befolyásolhatók és irányíthatók a körülmények. 
Az inspiráló pedagógiai környezet a tanulást, a személyiség minél teljesebb kibontását 
segítő jelentést takar” – fogalmazza meg Bíró gyula a már említett munkájában.

A gál ferenc egyetem kutatásait végzők munkájából két kérdést eme-
lek ki: 

1. Mennyire voltak a pedagógusok felkészülve a digitális tanításra, és 
mennyire lelkesek ez iránt?

2. A tanulók szülei mennyire érzik negatív változásnak a digitális peda-
gógiai munkarendet? 

Intézményvezető szemszögéből a digitális oktatás nagy kihívást jelen-
tett, oda kellett figyelni a szakmai szemléletváltásra, szakmai támogatásra, a 
munkaszervezésre, motivációra és a kapcsolattartás formáira.  A diákok nega-
tívumként élték meg, hogy sok esetben szülői segítségre volt szükség, megvál-
tozott a napi életritmusuk, napirendjük, hiányoztak a barátok.

Pozitívuma volt az online oktatásnak az, hogy kevesebb házi feladatot 
kaptak, több filmet kellett megnézniük – ez a vizuális élményt fokozta, vala-
mint többet tudtak pihenni.  

4 A tanulmány a következő projekt keretében valósult meg: „Intelligens élettudományi technológiák, 
módszertanok, alkalmazások fejlesztése és innovatív folyamatok, szolgáltatások kialakítása a szegedi 
tudásbázisra építve” Projekt kódszáma: efOP-3.6.1-16-2016-00008
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Azonban nem szabad elfeledkezni arról, hogy az esélyegyenlőtlenség is 
előtérbe került: a hátrányos helyzetűek esetében nagyobb lemaradást tapasztal-
hattunk, megnőtt, sok esetben erősödtek az önértékelési és tanulási problémák.

A szülők nehézségként élték meg a gyermek/gyermekek felügyeletének 
megoldását, teherként a tanulás segítését és ellenőrzését. 

Bíró gyula szerint a pedagógusok, kiemelten a köznevelésben dolgozók 
sikeresen tudtak igazodni, alkalmazkodni a digitális távoktatás nyújtotta kihí-
vásokhoz. Sokat jelentett a pedagógiai rátermettség, a módszertani felkészült-
ség, amely a tanítási órák sikerét jelentette.

A tanulók rugalmasan kezelték a digitális pedagógiai tanrendet, bár 
kényszerből kellett azt bevezetni. A kutatás során az is kiderült, hogy a szoci-
ális ingerek, a társak, pedagógusok hiányát megérzik a tanulók, ugyanakkor a 
rugalmasabban szervezhető napirendet és az önállóan strukturálható felada-
tokat kedvezően fogadták. A Covid–19-es időszak sokat kedvezett a tanulás-
tervezés, a tanulási potenciál és az önállóság fejlődésének. Érezhetően szünet 
hangulata volt, mégis támogató a tudásszerzés szempontjából. A tanulók a 
régebb óta pályán levő pedagógusokon érezték a nehezebb átállást.

A digitális távoktatás időszakában a szülők szembesültek a legnagyobb 
kihívással. Az ő nyilatkozataikból bontakozik ki némileg negatívabb hangnem, 
de a helyzet pozitívumaként kiemelik, hogy gyermekeik az iskolai környezetbe 
való visszatéréskor, jobban fogják értékelni a pedagógusok munkáját, hiszen 
látják, hogy közvetlen, személyes jelenlétük, magyarázatuk által optimálisabbá 
tehető a tanulás. 

a rendkívüli oktatási helyzet hatása 
a 2–8. évfolyamos diákok tudás- és képességszintjére

A Molnár Gyöngyvér – Hódi Ágnes – Ökördi Réka – Mokri Dóra szerzők A korona-
vírus-járvány okozta rendkívüli oktatási helyzet hatása 2-8. évfolyamos diákok tudás- és 
képességszintjére az olvasás-szövegértés, a matematika és a természettudományok területén 
tanulmány keretein belül5 című tanulmányukban megállapították, hogy a krízis-
helyzet alatt társadalmi kihívássá és egyben problémává is vált az általános 
iskolás korú gyermekek alapkompetenciáinak lefektetése. 

A diákok olvasás-szövegértési, matematikai és természettudományos tu-
dásának fejlettségi szintjében egy évfolyamon belül tapasztalt fejlődésbeli kü-
lönbség nagyobb, mint a 2–8. évfolyamon tapasztalt átlagos fejlődés mértéke.  

5 Iskolakultúra, 31. évfolyam, 2021/02. szám
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A szerzők megállapították, hogy Mindezek a Covid–19 által indukált helyzet 
kapcsán alapvetően nagyvonalú megközelítés átlagról és az átlagok különbö-
zőségéről beszélni. Vannak diákok, akiket a jelen helyzet érzékenyebben érin-
tett, még nagyobb lemaradást előidézve, míg vannak, akik számára mind a 
feltételek, mind a tanítás minősége, mind az otthoni támogatás lehetővé tette, 
hogy tudás- és képességszintjükben ne okozzon negatív változást ez az idő-
szak. A digitális oktatás (vagy esetlegesen annak hiánya) következményeként 
átlagosan változott a diákok olvasás-szövegértés, matematika és természet-
tudományos tudásszintje. Mindhárom területen egyértelműen megjelenik az 
a tendencia, hogy a 2020-as tanévben a korábbi két tanévhez képest alacso-
nyabb a diákok átlagos tudás- és képességszintje, míg a 2018-as és 2019-es 
átlagos teljesítmények között alapvetően nem történt jelentős változás. 

összességében megállapítható, hogy az iskolai oktatás nélküli időszak, 
illetve a megváltozott oktatási környezet, feltételek hatása mind az olvasás-szö-
vegértés, mind a matematika, mind a természettudományok területén egyértel-
műen tetten érhető. Az adatok arra is rámutattak, hogy a teljesítmény-vissza-
esésben az alsó évfolyamokon tanuló, az olvasás-szövegértés, a matematika és 
a természettudományok alapjait elsajátító diákok hatványozottan érintettek. ez 
összhangban van például azzal a jelentéssel, amely több mint egymillió ameri-
kai iskolás gyermek szövegértés adatainak tükrében világított rá a Covid által 
okozott teljesítményváltozások természetére (McNulty – Baird 2020). Ugyan-
akkor azt is meg kell jegyezni, hogy a digitális átállás és a széles körben elér-
hetővé vált, sok esetben ingyenessé tett digitális fejlesztő és mérő programok 
feltételezhetően redukálták a stagnálás vagy éppen visszaesés mértékét.

Az eredmények szerint mindhárom vizsgált területen az egy évfolya-
mon belüli különbségek jelentősen nagyobbnak bizonyultak, mint az évfolya-
mok közötti átlagos fejlődés mértéke. Az iskolai oktatás nélküli időszak, illetve 
a megváltozott oktatási környezet, feltételek hatása mind az olvasás-szövegér-
tés, mind a matematika, mind a természettudományok területén egyértelműen 
tetten érhető.

A 2020/21-es tanévben a korábbi két tanévhez képest alacsonyabbnak 
bizonyult a diákok átlagos tudás- és képességszintje, míg a 2018-as és 2019-es 
átlagos teljesítmények között alapvetően nem történt jelentős változás. A nega-
tív irányú teljesítményváltozás mind fiúk, mind lányok esetében bekövetkezett.

„A három év távlatában végzett elemzések eredményei megerősítették, 
hogy már az iskolába lépéskor is több évnek megfelelő tudás- és képesség-
szintbeli különbség van a diákok között, ami az évek előrehaladtával inkább 
nő, mint csökken. ennek következtében nem alkalmazható ugyanaz a mód-
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szertan, nem alkalmazhatóak ugyanazok a pedagógiai eljárások az egy adott 
évfolyamon tanuló diákokra. A diákok tudás- és képességszintjét alapvetően 
kevésbé határozza meg életkoruk, miután egy évfolyamon belül nagyobb a 
közöttük lévő különbség mértéke, mint az általános iskola teljes terjedelmét 
átfogó átlagos különbség nagysága. elengedhetetlen a diákok fejlesztésének 
legalább bizonyos fokú személyre szabása. A technológia és a megfelelő mód-
szertan támogathatja a személyre szabott oktatás megvalósítását és a különb-
ségek csökkentését, a lemaradások pótlását. A különbség arra is rávilágít, hogy 
mindhárom kulcsfontosságú területen szükség lenne a kötelező iskoláztatást 
átfogó explicit fejlesztésre.”6

A Szegedi Tudományegyetem Oktatáselméleti Kutatócsoportja össze-
fogásaként erőteljes fejlesztések történtek az óvoda-iskola átmenet és az alsó 
évfolyamon elsajátítandó kulcsfontosságú képességek mérését és fejlesztését 
támogató, ingyenesen elérhető és alkalmazható online játékos tesztek és fej-
lesztő programok kidolgozása területén. A mérő és fejlesztő eszközök az edia.
hu, illetve http://edia.hu/digitalis-kihivas/ oldalakon keresztül érhetőek el.

Mit vár a 21. század pedagógusaitól egy-egy krízishelyzet?
A pandémia időszaka bebizonyította, hogy minden pedagógusnak feladata a jö-
vőben is az állandó módszertani fejlődés, megújulás. fontosnak kell tartani az 
egyéni odafigyelés lehetőségeit. A tanulás tanításának is a középpontban kell len-
nie az érzelmi nevelés fontosságával együtt. Valamennyi nevelő–oktató munkát 
végzőnek legfőbb feladata a jövőre nézve a pedagógus szerep átgondolása. 

Milyen legyen a 21. század pedagógusa? Balázs józsef  így fogalmaz: 
„A jó pedagógus szeretetteljes odafordulással van a diákjai iránt, őszintén 

és elfogadóan kezeli őket. Érdeklődik a diákjai hogyléte, állapota felől, miköz-
ben gondot fordít a személyes jó kapcsolat kialakítására is. A szülőkkel megfe-
lelő kapcsolatot alakít ki, folyamatos a kettejük közti kapcsolattartás. Szakmai 
felkészült, változatos módszereket alkalmaz az órán, a diákok képességeit, han-
gulatát, érzelmi állapotát, életkorát figyelembe véve. Élvezettel, szeretettel és 
lelkesen végzi a munkáját, fő célja a diákok folyamatos fejlődése és fejlesztése” 

6 Molnár gyöngyvér – Hódi Ágnes – ökördi Réka – Mokri dóra: A koronavírus-járvány okozta rend-
kívüli oktatási helyzet hatása, 18 p.
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Технічне редагування та верстка: Олександр Добош, Ласло Веждел та Вівієн Товт
Коректура: Ільдіко Гріца-Варцаба, Ілдіко Греба та Катерина Лізак

Дизайн обкладинки: Вівієн Товт
УДК: Бібліотека ім. Опацоі Чере Яноша при ЗУІ ім. Ф.Ракоці ІІ

Відповідальний за випуск: 
Олександр Добош (начальник Видавничого відділу ЗУІ ім. Ф.Ракоці ІІ)

Матеріали наукового видання рецензовані Науковою радою  
міжнародної науково-практичної конференції.

За зміст наукових праць відповідальність несуть автори.

Проведення конференції та друк видання здійснено  
за підтримки уряду Угорщини.

Видавництво: Закарпатський угорський інститут імені Ференца Ракоці II (адреса: 
пл. Кошута 6, м. Берегове, 90202. eлектронна пошта: foiskola@kmf.uz.ua; kiado@kmf.uz.ua) 
Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи до Державного реєстру видавців, виготовлювачів і 
розповсюджувачів видавничої продукції Серія ДК 7637 від 19 липня 2022 року
Друк: ТОВ «РІК-У» (адреса: вул. Карпатської України 36, м. Ужгород, 88006. eлектронна 
пошта: print@rik.com.ua) Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи до Державного реєстру 
видавців, виготівників і розповсюджувачів видавничої продукції Серія ДК 5040 від 21 січня 2016 року

підписано до друку 21.05.2024. Шрифт «garamond». 
папір офсетний, щільністю 80 г/м². Друк цифровий. Ум. друк. арк. 52,98. 
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